



截至今年6月,全省大学生创业人数增至16111人

# 转变思维突破传统 龙江创新创业热潮涌动

□本报记者 衣春翔 韩雪

15日,全国“双创周”拉开帷幕,黑龙江分会场同步启动,龙江大地再次因创新创业而沸腾。

自2015年“双创周”举办以来,主题不断演变,从最初的“汇聚发展新动能”,升级为“培育新动能”,再到今年的“壮大新动能”。

这三年,省委省政府出台了《关于促进大学生创新创业若干意见》、《关于建立集聚人才体制机制激励人才创新创业若干政策的意见》和《“龙江科技英才”特殊支持计划实施方案(暂行)》等一系列高含金量的政策措施,极大地激发了大学生、科研人员、农民和城镇转移就业人员四大群体创新创业的热情。

他们在积极转变观念、在创新创业创造财富的过程中,不断助力龙江改造升级“老字号”,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”,为我省经济转方式、调结构注入了新活力。

**打破传统就业观念  
让创业大学生增10倍**

黑龙江大学毕业生全一明在毕业时选择了创业,而不是去寻找一份稳定的工作。

“在知识经济时代,大学生更应该把自己的知识作为资本来创业。”全一明说,“因此,我不想选择稳定的职业,那并不适合我,我觉得创业能更好地实现自己的人生价值。”

全一明之所以有这种想法,是因为他一进入大学就开始接受系统的创新创业教育,并在大学四年间,历经创业成功与失败,最终成立了自己的哈尔滨越泰科技发展有限公司。

如今,公司正在做由俞敏洪投资的中国首家AR飞行科技体验馆项目,已经完成了100多万元种子轮融资,预计今年年底会进入天使轮。

和全一明一样,越来越多的龙江大学生开始从找工作、找稳定有编制的工作,变为“创”工作,他们不但通过创业,让自己的工作更有趣,也通过创业为我省创造了更多就业岗位。

截至目前,全省大学生创业人数增至16111人,较2014年总体增长了近10倍;注册企业2074个,吸纳参与创业和带动就业18221人,较上一年度翻了一番。各高校普遍开设了创业基础课和指导课程,课程总数达1976门次,同比增长82.6%;专兼职教师总数增至3981人,同比增长91.6%。省级财政累计投入资金10.2亿元,为大学生创新创业提供资金支持。我省全国首家大学生创业贷款担保公司,目前已发放贷款1036笔,累计额度7221万元。

## 龙江“双创” 大数据

□本报记者 衣春翔

2017“双创周”到来前夕,我省相关部门发布了一年来我省的创新创业成果。龙江“双创”工作到底进展如何?本报为读者奉上龙江“双创”大数据。

## 教育“双创”大数据

2017年全省大学生创业人数增至16111人,同比增长38.7%;注册企业增至2074个,吸纳参与创业和带动就业18221人,较上一年度翻了一番。各高校普遍开设了创业基础课和指导课程,课程总数达1976门次,同比增长82.6%;专兼职教师总数增至3981人,同比增长91.6%。省级财政累计投入资金10.2亿元,为大学生创新创业提供资金支持。我省全国首家大学生创业贷款担保公司,目前已发放贷款1036笔,累计额度7221万元。

## 科技“双创”大数据

2015年以来,全省累计开展科技成果对接活动403场次,签约转化高新技术成果1287项,签约额50亿元。全省累计新注册成立科技企业7758家,累计新增主营业务收入500万元以上科技企业1358家,其中主营业务收入2000万元以上的科技企业83家。全省累计新增科技企业孵化器,众创空间102家,总数达到176家,其中国家级39家,累计新增在孵科技企业3294家。全省累计新增上市(或挂牌)科技企业77家。

## 农业“双创”大数据

截至今年上半年,全省农民创业人数达120万人,带动农民就业266万人,实现农民创业纯收入230亿元,同比分别增长53.1%、16.8%和35.3%。全省认定了63个农民创业培训基地、建立了324个农民创业示范基地、1300个“互联网+农业”高标准绿色有机种植示范基地,目前,基地已累计接待考察实习农民5.8万人次。安排2400万元资金,用于农民创业培训。

## 人社“双创”大数据

截至今年6月底,全省转岗职工累计实现创业1.65万人,创业带动就业3.1万人,分别同比增长4.96倍和14.3倍。全省人社部门累计建立转岗职工创业孵化基地32个,入驻企业224家。今年上半年,全省共为转岗职工发放创业担保贷款330万元。在省财政厅支持下,对四煤城转岗职工培训给予了1200万元专项资金支持,全省共为转岗职工提供创业服务指导近3万人次。



大学生参加我省举办的全国机器人创业大赛。本报记者 衣春翔摄



图片由受访者提供

摄影工作室创新创业团队成员对未来的创业之路充满信心。

转变传统种植理念  
让“卖得好”推动“种得好”

科技人员创新创业产生的最直接的结果,是更多的科技成果走出实验室,成为改变生产生活的重要力量。

对此,大豆种植户李宏深有体会,由于种植高产高蛋白的大豆品种,他实现了增收,一年多挣了1万多元。

李宏的大豆在播种时,就已经被由东北农业大学教师陈庆山创办的黑龙江普兰农业发展有限公司预订了。

黑龙江普兰农业发展有限公司专注于大豆新品种的推广工作。去年,公司与东农达成成立股份制公司的协议,以此加速大豆新品种“东农豆251”和“东农豆252”的转化。由于该系列品种的种植效益和加工效益可观,种植面积逐年增加,种子需求和加工企业的原料需求也与日俱增。

李宏看到了推广优质大豆品种的市场前景,已经联络了几个同村的村民,想创办一个小小的推广公司,在创业增收的同时,助力龙江大豆产业链升级。

科技成果解决了“种得好”的问题,但如何才能“卖得好”,对龙江更为重要。

刘文国就是在这个背景下,决定来我省创业。

在来黑龙江创业之前,他曾是苏宁云商集团易购运营副总裁兼集团战略总监,是深圳市同洲云商有限公司总经理,是北京中细软集团副总裁。由于看到了我省绿色农产品的巨大市场潜力,他放弃了以往的成就,创办了黑龙江国生东丹电子商务有限公司,主要经营电子商务平台业务。

8月30日,该公司与苏宁公司总部签署战略合作协议,这是我省民营企业首次与苏宁总部签署合作协议。

根据协议,苏宁将支持我省建设大数据应用中心,进行农产品众筹项目合作,并协助我省成为苏宁超市农产品供应商,建立全新黑龙江绿色农产品销售渠道。

“我还想建立起大数据中心,为销售

龙江绿色农产品服务,现在已经与苏宁大数据中心、埃森哲合作,通过数据分析,可以让商品卖得更有针对性,也能指导农民创业者更好地开发产品。我希望,我能把黑龙江优质的绿色农产品卖到全世界。”刘文国说。

近两年,我省把农民创业作为解决农业市场化程度不够、推动农民持续增收的重要突破口,引导农民学会新的营销方式,种植养殖技术及利用电商平台等,充分挖掘农民创业的巨大发展潜力,推进农产品由“种得好”向“卖得好”转变。

为大力推进我省农民创新创业工作,我省制定出台了农民创业三年行动方案。力争到2018年末,全省农民创业实现“五个一”目标,即创建10个农民创业示范县、100个农民创业示范区、1000个农民创业示范基地,培育1万名农民创业典型,农民创业人数达到100万人。

破除“等靠要”老做法  
让创业成为新出路

去年,为国家“双创周”我省分会场拉开帷幕的是代表着大学生、科技人员和农民的三个机器人。今年的“双创周”,城镇转移就业职工成了创新创业主力军。

省委省政府大力推动创新创业,促进创新驱动发展。积极推动科技人员、大学生、农民、城镇转移就业职工四支队伍较为稳定的工作,而他却说“单位挺稳定,但看不到未来,感觉像在混日子。”于是,张兆鹏主动“失业”,加入创业大军,回到家乡哈尔滨创办了“NF影像管家的摄影工作室”。最开始只是为家庭提供个性化的全家福拍摄,随着公司规模扩大,还扩展出儿童摄影、婚纱跟拍等业务。

在一次创业交流活动上,张兆鹏作为活动的摄影师结识了林杰明。听了林杰明的遭遇后,张兆鹏为他策划了一组影像宣传计划,并免费进行了拍摄。这组影像通过网络传播后,获得了很高的关注度,林杰明的业务量一下增加了许多。

张兆鹏也因此开辟了新的业务——为小微企业量身定做宣传影像,这也成为了他公司重要的收入来源之一。

如今,张兆鹏又研发了一个新的摄影产品——“流逝的时光”。这个摄影产品虽然仍然是为客户提供个性化的影像服务,但不同的是,把一次拍摄变为多次拍摄,在一年中的不同时间节点,为客户留下珍贵的影像资料。

“我的理想是用镜头为每一个客户书写他们自己的历史,让个人可以回忆,让家庭可以回味,让企业可以反思。”张兆鹏说。

## 引入社会资源 专业创业互通 创建混合所有制创业学院

# 龙江高校“双创”经验示范全国

实验设备学生都可以免费使用。”连博琳说,更重要的是,学校有很多专业指导学生创新创业的专家,这其中不仅有高校教师,还有很多企业家和专业咨询机构的人员,这是她创业取得成功的关键因素。

原来,东北林业大学率先在全省高校中以购买社会服务的方式,由第三方依托大学生创业园对入孵项目提供专业化、“一站式”免费服务。通过引进社会化服务模式,健全了创新服务体系,构建了创新创业服务平台,推动了创新创业服务专业化,加强了师生共创的创新协作,促进了创新创业实践的人数和项目双提升,引进了社会资源深度孵化创新创业项目,让更多社会资本投资学

校创新项目。

同时,东北林业大学还创建学生创新实验室,学校搭建学生创业孵化平台,实验室全天候开放,这些都让学生创新创业有了平台。

科学创新和创业实践能不能兼顾?学霸和CEO能不能“兼容”?东北林业大学森林植物生态学教育部重点实验室博士生连博琳告诉你,完全可以。

连博琳在校期间,就发表近十篇SCI论文,取得了多项专利,获得了三十多次的国家级、省级奖励。

但手里的科研成果没有让连博琳满足,反而让她倍感压力——“这么多好成果,如果不能转化,研发出来有什么用?”

于是,她成立公司,专门研发纳米药物。如今,连博琳已成功制备了20余种纳米级药物,并已获得26项国家专利,尤其在抗癌、心血管疾病、糖尿病等纳米新药治疗方面,取得突破进展,技术领先国际。部分药物已经有科技公司洽谈转化,将会获得可观的经济效益。

2015年4月,学校建立了集教学、模拟、实践、培训四大功能于一体的SIPT创客空间,是省内本科高校建成的第一家大学生创客空间。今年东农启动创新创业梦想小镇建设工程,将在SIPT创客空间的基础上,整合原经管试验中心场地改

造、建设“梦想小镇”,面积将达到7000平方米。

记者发现,这次竞争入驻“创梦小镇”的创业项目几乎都和公司或创业团队核心人员所学专业相同或相近。东北农业大学团委负责人告诉记者,学校一直在努力实现专业教育与创新创业教育的深度融合。

2014年起,东农就开始实施大类招生制度,二级学院设置跨学院、跨学科、跨专业选修课程,增加创业类课程课源要求,对创新创业教育融入专业教育、融入人才培养具有积极推动作用。

同时,学校实施开展拔尖人才培养班制度,通过改革教学方法,创新教学模式、采取小班及“一对一”的专业教育授课方式,为拔尖班学生配备学术导师,要求拔尖班学生至少完成一项大学生创新创业训练计划项目、参加一项科技竞赛等要求。

学校还明确教师指导学生创新创业、科技竞赛在岗位评聘、职称晋升、业绩及工作量考核中予以认可,激励第一课堂专业教师积极主动参与第二课堂学生创新创业活动。

黑龙江职业学院:创新理念  
创立混合所有制创业学院

黑龙江职业学院在全国是较为知名的高职院校,学校许多专业的就业率都达到100%,有的专业的高考分数甚至赶超本科院校。

很多这样不愁招生、不愁就业的学校都会趋于保守,对于“双创”工作重视程度不高。但黑龙江职业学院却用多个第一,开



我省大学生参加全国创新大赛。本报记者 衣春翔摄

兰锐摄

创了我省高职院校“双创”工作的新局面。

学校在全省率先开办创业管理专业,填补了省内高职教育专业空白。通过构建了“创业学习+创业模拟+创业实践”的专业课程体系,学生创业能力和意愿大幅提高,2016届毕业生中自主创业比例达到58%。

2016年,学校成立了黑龙江龙职科技企业孵化器有限公司。这是我省首个高职业院校创办的独资孵化器。现已完成三批次的入园答辩,入驻公司34家、大学生创业团队37支,促进了科技成果、技术与社会资本对接。

今年1月,黑龙江职业学院又开先

河,与中科招商投资管理集团股份有限公司签约合作,创建了“龙职中科创业学院”。这是我省高校中首个混合所有制创业学院,将从内部管理体制、培养模式、课程体系等方面进行全面创新,推动创新链、资本链、产业链的快速融合。

该创业学院还设立了“中科黑龙江职业学院创新创业投资基金”,首期基金5000万元,按市场化原则参与风险可控的多元化资本运作。建立超级孵化器,以项目小组形式开展相关的组织教学、模拟大赛、实践课堂、创业实践等活动,营造创新创业微环境。